

【第一重点】

# 俄“阿尔法”小组再出击 别斯兰事件赞助人被毙



俄军警在检查被毙的“基地”分子

据俄罗斯媒体报道,当地时间11月26日上午,俄联邦安全局特工在达吉斯坦共和国境内采取特别行动,消灭了五名正在筹备大规模恐怖袭击的恐怖分子,其中包括“基地”驻北高加索代表阿布-哈夫斯,他是车臣恐怖势力资金的提供者,曾参与制造俄境内的多起大规模恐怖袭击,其中包括别斯兰人质惨案。

## “阿尔法”小组行动

当地时间5时左右,俄军开始谨慎行动,依街道、街区、楼房三个层次划分,设置了三重包围圈。为了避免打草惊蛇,俄军没有出动重型武器。随后,特工们又悄悄疏散了居住在相邻房屋中的7名妇女和9名儿童,并且占领了有利的射击阵地。

6时左右,在一切准备就绪之后,俄联邦安全局所属的“阿尔法”特种部队开始行动,出现在街头主动“暴露”目标。当两名武装分子拿着武器出现在门窗后面,准备以此做掩护反抗时,事先埋伏好的狙击手立即开火,将他们清除掉。在通过高音喇叭喊话要求武装分子缴械投降未果之后,特别行动指挥部下令发起强攻。

特种部队先是发射火箭

弹炸毁院门,突击队则紧随一辆卡马斯汽车冲了进去,而残余的武装人员则利用建筑物作掩护,与联邦武装力量展开对射,一时间枪声、手榴弹爆炸声响成一片。大约半个小时之后,楼内的武装分子全部被击毙。

## “名不见经传”的高官

俄军此次行动总共歼灭了五名恐怖分子,其中包括33岁的约旦人阿布-哈夫斯,此人虽然“名不见经传”,但是在车臣非法武装中拥有特殊地位,因为他是国际恐怖组织“基地”派来的全权代表。“基地”在北高加索地区的领导人,同时也是车臣非法武装获取活动资金的主要来源。

阿布-哈夫斯的本名是阿布-哈夫斯·乌尔杜尼,又名法里德·优素福·乌麦拉,他进入俄罗斯境内的主要任务,就是充当“基地”与当地恐怖武装的中间人,同时指挥外国雇佣兵和激进分子的活动,负责分配来自国际极端势力的资金和武器、装备。

阿布-哈夫斯早在1995年就来到车臣,起初只是车臣境内的国际恐怖分子头目哈塔卜(已被俄军击毙)手下的普通武装人员,但在此后地位不断提升,并

且成为已被击毙的车臣头号恐怖分子巴萨耶夫的好友。

哈塔卜死后,阿布-瓦立德接任,阿布-哈夫斯成了他的左右手。此后,阿布-瓦立德也被俄军消灭,阿布-哈夫斯成为车臣恐怖武装的重要头目之一。

## 罪大恶极恐怖分子

阿布-哈夫斯几乎参与了北高加索地区的所有大规模恐怖袭击,其中包括震惊世界的别斯兰第一中学人质惨剧。正如俄联邦安全局达吉斯坦分局局长米哈伊尔·梅尔库洛夫所说:“如果没有阿布-哈夫斯的参与,车臣境内任何一起大规模恐怖袭击都无法实施。”

阿布-哈夫斯此次离开车臣到哈萨维尤尔绝非偶然,他可能担负着到当地建立恐怖组织分支和招募武装分子的职责,以便在达吉斯坦共和国境内实施一系列大规模恐怖袭击。

## 众高官上黑名单

此次特别行动中,联邦安全局特工还逮捕了一名恐怖分子同谋,并在他的身上搜到一份死亡黑名单。

此人在审讯中承认,阿布-哈夫斯原准备实施一系列暗杀行动,暗杀对象包

## 别斯兰人质事件

2004年9月1日一伙车臣分离主义武装分子在俄罗斯联邦南部北奥塞梯共和国别斯兰市第一中学制造的一起劫持学生、教师和家工作为人质的恐怖活动。事件中有1200多人被劫为人质,人质死亡326人,其中有210人的身份已得到确认,死亡人数有可能会继续增加,仍有727人在医院接受治疗;31名恐怖分子被击毙,其中8人身份已经确认,一个名叫库拉耶夫的恐怖分子被活捉并接受审讯;另据俄罗斯高官在接受采访时说,人质事件目前仍在进一步调查之中。

括共和国安全局和内务部众多高级官员。阿布-哈夫斯被击毙前不久,曾接受一家土耳其报纸采访,宣称要将北高加索地区的恐怖战争继续下去。

## 车臣总理很乐观

最近几年来,俄军在北高加索地区可谓战果辉煌:包括“总统”马斯哈多夫、头号恐怖分子巴萨耶夫、马斯哈多夫的继任者赛杜拉耶夫在内,众多非法武装头目先后被击毙;几天前,车臣分裂主义分子现任首领乌杜戈夫也在俄军的行动中受伤。而“基地”组织派驻车臣地区的全权代表阿布-哈夫斯被击毙,无疑是俄军事行动取得的又一胜利,同时也表明,在俄军连续的严厉打击之下,车臣非法武装和外国志愿武装不断削弱。

在获悉阿布-哈夫斯被消灭之后,车臣共和国总理拉姆赞·卡德罗夫指出:这不仅将对车臣的局势产生正面影响,还将对整个北高加索地区产生正面的影响,因为当地的恐怖主义武装正是通过他获得国外资金的。

他强调说,现在重要的任务是,防止车臣非法武装迅速恢复“国际联系”。

秋晴川

【风云局势】



北约部队准备炮击塔利班

## 北约部队打死55名塔利班

北约领导的国际安全援助部队25日在阿富汗南部遭受一系列塔利班武装袭击。交战中,55名塔利班武装人员被打死。

美联社说,阿富汗目前处于2001年塔利班政权倒台以来暴力活动最严重的时期。反政府武装人员频繁采用自杀袭击等手段对付阿政府官员、军警和外国军队。今年以来,反政府武装发动的袭击已导致3800多人丧生。

北约秘书长夏侯雅伯本周呼吁北约成员国取消对本国驻阿部队行动范围的限制,以便在紧急情况下调遣军队前往危险地区增援。

目前北约在阿富汗的兵力达到3.2万多人,但美国、英国和加拿大一直抱怨说,德国、法国等其他国家军队驻守在相对平静的北部和西部,他们的军队却大多被置于危险的南部、东部地带。

新华社供本报特稿

## 伊朗总统很想“帮”美国



马利基在萨德尔城

伊拉克总理马利基26日前往巴格达什叶派聚居的萨德尔城,向死于大规模恐怖袭击的遇难者致哀,但却遭到愤怒的民众投掷石块。同一天,马利基联合总统塔拉巴尼(逊尼派阿拉伯人),呼吁伊各政治派别放弃争斗,稳定局势。

马利基3天后将在约旦首都安曼会晤美国总统布什,但萨德尔城恐怖袭击发生后,萨德尔曾威胁说,如果马利基与布什会面,他们将停止与伊拉克政府合作,萨德尔所属派

别成员将退出伊政府和议会。

伊拉克政治危机升级,美国依然束手无策。伊朗、叙利亚的作用逐渐浮出水面。伊朗总统马哈茂德·艾哈迈迪-内贾德26日说,如果美国能改变“欺凌”伊朗的政策,伊朗愿意帮助美国稳定伊拉克局势。

艾哈迈迪-内贾德再次质疑美国入侵伊拉克的动机:“你们前往伊拉克,号称为了推翻萨达姆,找出大规模杀伤性武器,可事实证明,你们的真正目的是为了统治这一地区,攫取这里的石油。”新华社供本报特稿

# 墨示威者纵火 古城老房遭殃

墨西哥瓦哈卡市示威者26日在这个风景如画的旅游城市四处纵火,烧毁不少历史悠久的老建筑。目前已有上百名示威者被警方逮捕。

## 冲突重燃

瓦哈卡市的示威者从今年5月开始就一直在与警方对峙,他们要求州长鲁伊斯辞职。示威浪潮在25日再次高涨,这一次,“受害”的还有瓦哈卡市从西班牙殖民时期流传下来的珍贵老建筑。

约4000名示威者在25日举行游行,途中,一些戴着面罩的青年人脱离游行队伍,成群结队地在瓦哈卡街头滋事,他们在超市购物推车里装满石块和灌了汽

油的燃烧瓶,与维护秩序的警察发生冲突。冲突从25日一直持续到26日。这些示威者在城市许多地点纵火,被他们放火烧毁的房屋包括4座政府办公楼、1座当地大学房屋和州酒店协会办公楼,其中一处税务部门办公楼在26日晚些时候被付之一炬。

## 老宅遭殃

瓦哈卡拥有许多从殖民时代遗留下来的老建筑,是这一旅游胜地的知名景点,许多政府部门办公室都设在这里。这些华美高大的建筑中,这些老房子在示威者的纵火行为里损失惨重。

造成损失最严重的一次纵火发生在25日,着火的是

一处内设法院办公室的老建筑,消防队员在26日早晨控制住了火势,但大火已将建筑物烧得面目全非。

大火造成了浓烟,瓦哈卡的大街上弥漫着浓烟和催泪瓦斯气味。市中心居民们目瞪口呆地看着他们珍爱的老建筑被大火吞噬。当地居民何塞菲娜·基罗斯说:“我们被吓坏了。”

瓦哈卡的社会危机始于今年5月。当时该市教师举行游行,要求增加工资,示威者被州警察驱赶,冲突因此加剧。随后,包括瓦哈卡人民大众大会等团体和组织也加入抗议队伍,要求鲁伊斯辞职,瓦哈卡市从此处于无政府状态,各种冲突持续不断。

## 广场攻防

墨西哥联邦警察10月29日从首都墨西哥城出发,向墨城以南450公里的瓦哈卡推进,以结束那里的社会冲突和无政府状态,在与示威者发生冲突后,警察控制了市中心广场等地区。

不过示威者迅速在距中心广场两个街区的桑托·多明戈广场集结扎营,与警方对峙。在25日的冲突中,警方在中心广场列队,向桑托·多明戈广场进发,打算驱赶驻扎在那里的示威者。示威者向警察投掷石块、爆竹和燃烧瓶,企图将警察困在中心广场。警察则以催泪瓦斯和高压水龙头还击。新华社供本报特稿

## 特工之死引发核失窃担忧



英国警察在戒备

英国《观察家报》26日说,调查人员怀疑,在俄罗斯前特工利特维年科尿液里发现的放射性元素钚-210来自俄罗斯核材料黑市,有人从苏联留下的核设施中偷出了相当数量的钚,正待价而沽。

苏联核设施存在安全漏洞并非新闻。美国斯坦福大学研究人员建立的一份数据显示,从1991年至2002年,至少有约40公斤武器级的钚和铀在苏联核设施中失窃。

《观察家报》援引一名国际原子能机构专家的话说:“从恐怖威胁的角度来看,(利

特维年科)案件不值一提,但却对核设施安全提出了问题。”

尽管世界各国严加防范,但世界核材料黑市仍很“兴旺”。过去4年中,各国破获了超过300起走私放射性材料的案件,仅2005年就有103起得到确认的案件。

在利特维年科案中,英国当局也担心,在利特维年科中毒后与他接触的人可能遭受辐射,目前已有约100名可能遭到辐射的受害者接受检查,结果要在尿检4天后才能揭晓。新华社供本报特稿



瓦哈卡市街头被烧毁的汽车